

成人之美

■王纯

回到老家，看到老妈和三姨正在聊天。我从兜里拿出给老妈新买的上衣，让她试穿。

那件上衣是枣红色的，料子特别好。老妈穿上后，我的眼前一亮，这件衣服简直太合身了！三姨的眼睛也直放光，脸上显出跃跃欲试的表情。

老妈对三姨说：“你来试试看。”三姨穿上新衣服，在镜子前美美地一站，我看出来了，她对这件衣服“一见钟情”。老妈也心领神会，于是说：“这衣服还是你穿着好看，我穿着有点瘦，你穿正合适，送给你吧！”

我听老妈这样一说，赶紧趁势说：“三姨，你穿这衣服真是挺好看的，这衣服算我送你的！”三姨笑得嘴巴都合不拢了，说：“那怎么好意思，我给你妈买的，我抢先了不好，我给你钱吧。”

我赶紧说：“三姨，别说这么见外的话，我给你买件衣服是应该的。我上学时你对我那么好，总想找个机会孝敬你呢，这次总算给了我一个机会！”三姨脸上露出心花怒放的表情，连连夸我：“还是你懂事！”

三姨走后，我故意逗老妈，说：“妈，这次你又成人之美。我送给你的东西，也不知道珍惜，随便就送人！”老妈呵呵地笑着说：“你送给我的东西，我都很珍惜

呢！这次不一样，你没见你三姨多喜欢那件衣服，穿上都不肯脱下来了。成人之美，咱心里也欢喜！”我笑笑说：“妈，我跟你开玩笑呢，你怎么做都行，只要你高兴，我的目的就达到了。”

老妈一向都是如此，特别喜欢成人之美。记得多年前，村里新分了土地，邻居王婶找到老妈说：“他大娘，我跟你商量个事，咱把村北和村南的地换一下吧。咱的地都是整一亩，换了以后你种村南的，我种村北的。你也知道，我家村北本来就有一块两亩的地，换了以后，这三亩地就能连在一起了，到时候可真是方便多了，不用村南村北两头跑了。”



不过呢，你们的地离家就远点了。”王婶还没说完，我抢先说：“王婶，那可不行，村南的地离家远，而且不如村北的地肥沃。”

我正在跟王婶理论，老妈打断我说：“就按你王婶说的办吧，把地换过来，他们就方便多了。咱们只是多走两步路，没啥妨碍。”王婶见老妈答应了，开心极了，一个劲说老妈的好话：“你果然是识文断字的，就是通情达理。我家老王说得没错，你人好心好，肯定会答应，这才让我来说的。”老妈笑着说：“都是小事，成人之美嘛！”

事后我对老妈说：“妈，你这个人未免也太好说话了，这样的人容易受欺负，王婶肯定觉得你是个没脾气的人！”老妈说：“你王婶不是那样的人。我喜欢成人之美，但是得看对象。你王婶这人不错，这些年咱们两家相处得非常好。这次的事，咱得成全人家。”换了地之后，方便了王婶一家。老妈每每看到他们一家在村北热火朝天地干活，就特别欣慰。

老妈总说，成人之美，自己心里也美。这些年里，老妈言传身教，也影响了我为人处事的方式。在单位，我也习惯了成人之美。成全别人的好事，或者帮助别人实现愿望，也会带给我快乐的心情。

难忘党恩说今昔

■张泽峰



“没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国……”这首歌一直伴随着我茁壮成长，并且影响着我家。

我家有四名党员。父亲是一个有着几十年党龄的老党员。他老人家经常教育我们全家，一定要听党的话，要努力干好本职工作，回报社会。我们不负父亲的谆谆嘱托，在各自的岗位上努力拼搏。

1938年，我的祖父死于饥饿，那时我父亲刚刚十几岁。不久，祖母也撒手人寰，父亲成了一名孤儿，只好给一户人家做长工。

回溯过去，我们可以清楚地看到，新中国成立以来，特别是改革开放40多年来，在中国共产党的正确领导下，我们老百姓的生活发生了翻天覆地的变化，小日子过得芝麻开花节节高。这些变化从我们的衣食住行四个方面都能体现出来。

衣由单调匮乏到丰富多彩。近年来，人们的穿戴彻底改变了，花色鲜艳，质量更好，穿着要舒服。我与妻子每个双休日都会到商场转一转，看看是否有新潮服装上柜。原来是按照季节的变化购买服装，现在是一有新衣上市就购买。妻子更是经常在网上买衣服，方便快捷。

食由吃饱到讲究营养均衡。民以食为天，现在无论是城市还是农村，人们都不再为吃饱发愁，观念由吃好向营养均衡转变。老伴天天叮嘱我，平时吃饭一定要少吃盐、糖和油。

住由随“寓”而安到高档小区。居住条件有了意想不到的改变，无论是城市还是农村，都住上了宽敞的房子，用上了节能的天然气，喝上了长江黄河水。

行由行路难到出行便捷。过去出门等车，车来了还不一定挤上去。现在高铁就在家门口，交通的便利拉近了人与人的距离。我们这几个小家庭，有好几辆轿车，出行方便，时不时就来一次说走就走的旅行。最近几年，我与妻子利用假期自驾游，已经游玩了十几个景区。

没有共产党就没有新中国，珍惜现在来之不易的幸福生活吧。

花开诗旅

雨

■谢尚园

那雨哟
有力量
染绿了田野和山岗
那雨哟
贵如油
孕育着禾谷拔节地长
那雨哟
最喜人
勾勒着秋收的喜悦
那雨哟
生命的雨
连接着大地和太阳
好政策就是雨
百姓的日子天天强



“无用”之事

■王国梁

学生时代，我是个认真刻苦的好学生。每次考试前，我都会一头扎入题海，拼命学习。一摞摞的复习资料，全都被我翻得起了毛边。每本书上都密密麻麻写满了各种各样的解题思路和方法技巧。一个深夜，我不知疲倦地挑灯夜战，有时会累得瘫倒在一堆资料中睡着了。

终于到了考场上，我胸有成竹。可当我看到试卷的那一刻，总有种想哭一场的感觉。不是试卷上的题我没做过，相反，那些题我都很熟悉，也很有把握。只是除了这些试题之外，我还多做了无数倍的试题。我觉得自己像个拙劣的捕鱼者，游遍了汪洋大海，只为捕到可怜的几尾鱼虾。

后来我渐渐懂得了，考试只是一种形式，为的是让学生掌握更多的知识。我们在复习中巩固知识，锻炼思维，增长能力，考试只是检验效果如何，并不是最终目的。这样说来，我考前做了那么多功课并非是无用的，而是非常有必要、有价值的。一分耕耘，一分收获，我的知识掌握得系统而牢固，我做的每一道题都有用。

其实，世上本没有无用的事，你做的任何事都会像一道道印记一样，铭刻在生命的年轮上。我听周围的人说，上了那么多年学，有什么用呢？工作中真正能用到的知识，连1%都到不了。可是，你做的这些真的是无用功吗？不是的，学习的过程本身就

是成长的历程。我们通过学习拓展了知识面，开阔了眼界，增强了各方面能力。学习的过程，也是我们体验各种滋味的过程，成功与失败，荣耀与挫折，巅峰与低谷，种种人生境遇我早就在学生时代体验了一番。学习过程中，克服难关，冲破阻碍，战胜对手，让我们体验到欢乐和失落的滋味，所有的经历都会化成人生的财富。

工作中，也经常有人抱怨，每天做了多少无用的事。很多人都说，工作中正儿八经的事少之又少，总有那么多冗繁的工作是可以不做的，却不得不硬着头皮做。可是，即使再小的事，又怎么会是无用的呢？小事是为大事做铺垫，也是为你的进步做铺垫。无用的事是为有用的事做准备，而且认真做无用的事，也能够培养耐力、磨练品质、提高应对各种情况的能力，对我们每个人都是一次提升。

这样说来，只要你做的这件事是正面的、积极的，那么你做的每件事就都有用。你之所以觉得无用，是因为你用太功利的眼光去看它。这件事可能没有立竿见影的效果，也不会直接给你带来好处，所以你觉得做得冤。抛却功利的眼光，可以说世上没有无用的事。有句话说得好，你的气质里，藏着你读过的书。我们可以套用一下说，你的生命里，藏着做过的事。

人生百味

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15630730721。
倾听您的心声，期待您的短信留言。

【生活】

生活，总会有无尽的麻烦，但是我们要学会坚持，因为梦还在，路还在，阳光还在，家人还在，朋友还在。我们要去寻求那最美的温暖。

——187xxxx2451

【坦然面对】

自己选择的路，再泥泞也要把它走完，或许，泥泞的路上也别有一番风景。生活中的不完美，我们都要坦然去面对。

——156xxxx3211

【越来越好】

生活不需要比别人好，但一定要比以前过得得好。希望你一直走在越来越好的路上。

——189xxxx3103

庆祝建党100周年散文诗歌征文

主办：沧州晚报 沧州市作协

协办：中文隧道工程局有限公司G104沧州项目部

投稿邮箱：jdzws@126.com